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Corrigé du devoir no. 3

1. On calcule pour tout k ∈ N∗

P(T = k) = P(X0 = 2, X1 = 2, . . . , Xk−1 = 2, Xk 6= 2)

=
∑

i∈E,i 6=2

P(X0 = 2, X1 = 2, . . . , Xk−1 = 2, Xk = i)

=
∑

i∈E,i 6=2

P(Xk = i|X0 = 2, . . . , Xk−1 = 2)P(X0 = 2, . . . , Xk−1 = 2)

(propriété de Markov) =
∑

i∈E,i 6=2

P(Xk = i|Xk−1 = 2)P(X0 = 2, . . . , Xk−1 = 2)

(chaîne homogène) =
∑

i∈E,i 6=2

Q2,i(Q2,2)k−1

= (p + q)(1− p− q)k−1 .

2. Calculons

P(XT = 1) =
∑
k≥1

P(X0 = 2, X1 = 2, . . . , Xk−1 = 2, Xk = 1)

=
∑
k≥1

(Q2,2)k−1Q2,1

=
p

1− (1− p− q)
.

On peut calculer de même : P(XT = 3) = q
p+q . Calculons ∀k

P(XT = 1, T = k) = P(X0 = 2, X1 = 2, . . . , Xk−1 = 2, Xk = 1)
= (Q2.2)k−2Q2,1

= (1− p− q)k−1p

=
p

p + q
× (p + q)(1− p− q)k−1

= P(XT = 1)P(T = k) .

On peut faire de même avec P(XT = 2, T = k) donc XT et T sont indépendants.

3. La propriété de Markov forte nous dit que conditionellement à {T < ∞} ∩ {XT = x},
{XT+n, n ≥ 0} est une chaîne de Markov (δx, Q). Vu la forme de Q, cette chaîne est alors la
chaîne constante qui reste sur x.


